

香港小童群益會

The Boys' & Girls' Clubs Association of Hong Kong

香港灣仔駱克道三號

3 Lockhart Road, Wanchai, Hong Kong

Tel: (852) 2527 9121 Fax: (852) 2865 4332

就特別行政區根據聯合國《兒童權利公約》 提交的第二次報告意見書

1. 有關兒童事務委員會

公約第4條清楚指出締約國應確保採取一切適當的立法、行政和其他措施以實現本公約所確立的兒童權利。成立兒童事務委員會無疑是最有效的實踐方法，政府現時成立「兒童權利論壇」收集兒童及社會就兒童相關的政策意見，可是兒童權利論壇並非獨立機關，沒有監察機制、跟進和處理公眾調查的職能，和聯合國要求的標準仍有距離。

本會希望政府能向委員會交代推遲成立兒童事務委員會的原因，同時交代成立兒童事務委員會的具體時間表。

2. 兒童影響評估

面對人口老化及出生率下降，特區政府於《2013年財政預算案》中建議成立一個由庫務科領導的工作小組進行研究，作出更周全的規劃。本會認為人口政策涉獵甚廣，不能單從政府財政開支角度出發，兒童既是社會未來的接班人，人口政策決不能沒有他們的角度及意見。

除了人口政策，不少政策都和兒童息息相關，例如「共同父母責任」立法諮詢及十五年免費教育等，然而，在沒有跨部門的高層次討論機制，兒童的福利只能敬陪末座。

本會要求政府回應社會各界的訴求，以及聯合國《兒童權利公約》的精神，成立兒童事務委員會，在制訂、推行及修訂政策時引入「兒童影響評估」(Child Impact Assessment)，讓社會不同持份者，包括兒童的福祉都能考慮其中。

培育新一代 攜手創未來

Nurture the Young Create the Future

3. 兒童整全的政策及財政預算

本港兒童人口達 110 萬，可是一直缺乏整全及長遠的兒童福利政策規劃及視野。110 萬名兒童人口當中，兩成來自低收入的貧窮家庭，無論是家庭資源、學習機會都遜色。貧窮家庭所面對的壓力更是來自四方八面，但政府提供的津助支援是否到位，或只不過是隔靴搔癢，由於沒有獨立的「兒童財政預算」及「兒童影響評估」，一直以來都沒有全面的方法進行檢討及修訂。

以兒童之家為例，政府多年來都沒有增加兒童之家的數目，但兒童之家名額爆滿情況已持續多年，政府只以增加宿位來應付，反映政府忽略了來自弱勢家庭兒童的成長需要，欠缺長遠福利規劃。本會希望透過設立獨立的「兒童財政預算」抽取與兒童及青少年有關的項目，包括教育、醫療、社會福利、康體文化等開支，以較全面的角度及可量度的方式，審視各主要政策部門用於兒童身上的開支，確保每一位兒童都得到適切的資源，有公平的學習及發展機會。

香港小童群益會
策略及發展主任
何家茵
2013 年 3 月 8 日